快乐活动 快乐纵横

施文菊 上海市闵行区中心小学

近一年来,为了响应"快乐活动日"的号召,我校结合"以人为本、主动发展、规范大气、温馨有致"的办学理念,让每一个学生在活动中学会做人、学会做事、学会锻炼、学会合作,在体验中实现激发兴趣、开发智力、强身健体,我校在每周五下午安排"快乐活动日"。纵横打字小能手就是其中的一门自主性拓展活动课。

纵横输入法简单易学,录入快捷,词组丰富,易记易用,单字全码最长 4 码,词组全码最长 6 码。简单的四句口诀和并不复杂的取码规则就构成了它的核心。与拼音输入法相比,纵横输入法避免了重码太多的缺点;与五笔字形输入法相比,它克服了五笔输入法中记忆量过大,字根分布过于分散的缺点。针对我校学生平时汉字录入情况,纵横打字小能手这门自主性拓展活动课应运而生,旨在为进一步提高我校学生的汉字录入水平,从而提高对信息技术的综合运用能力为最终目的。下面就结合实际课堂教学来谈一下纵横输入法在我校的开展情况。

一、选好苗子, 注重培养

由于纵横码具有容易学、入门快、速度快的优点,学生很快就对纵横输入法产生了浓厚的兴趣, 因此组织纵横打字小能手活动课的时侯,学生(主要是 3-5 年级学生)报名踊跃,但我认为选"苗子" 很重要。在进行普及纵横输入法的教学过程中,从中可以挑选出反应灵敏度高,指法协调性好,能 吃苦耐劳,有拼搏精神,并有较好的心理素质和身体素质的学生,这样的学生经过一段时间训练后 进步会很快,并且学习起来也很轻松、积极、主动。

二、精心组织,注重练习

纵横输入法与其他输入法比较,其最大的优越性就在于笔形少容易记,编码简单易学,因此把它设置在课程教学中,用 10 个课时就可以完成对纵横输入法的学习。这样一个学期下来不仅扩大了纵横输入法的使用面,而且也满足了提高学生汉字录入水平的需要。具体的课时安排为:编码训练和指法训练 2 个课时,单字编码 4 个课时,词组编码 2 个课时,综合测试 2 个课时,之后主要以引导学生自主练习为主。

据此我将纵横输入法教学分为两个阶段:掌握阶段和提高阶段。掌握阶段完成学习纵横输入法的指法训练、笔形练习和单字取码;提高阶段完成学习纵横输入法的的词组编码,从而提高汉字录入的整体水平。每个阶段都采取精讲多练的方式,以"教为主导、学为主体、练为主线"的模式开展课堂教学。教师只讲必须掌握的要点和内容,不让学生的兴趣在教师过多的讲述中流逝,更多的要激发学生的学习积极性,让学生主动的去学习、摸索、探究,保持他们学习纵横输入法的兴趣。在整个课堂教学过程中要注意六个方面:

1、指法训练是基础。在汉字录入中正确的打字指法是至关重要的,将直接关系到打字速度的快

慢。我先用投影讲解右手在小键盘上的正确摆放位置,以及每个手指所要控制的键位,同时示范击键姿势。学生记住了每个手指对应的键位后,我再利用纵横输入法教学系统——小键盘指法训练软件进行小键盘指法训练,并要求学生逐渐达到盲打程度,正确规范的指法操作是提高汉字录入水平的基础。

- 2、笔形练习是关键。在熟练掌握小键盘指法后就要求学生牢记笔形和数字代码之间的对应关系——四句笔形编码口诀:"一横二竖三点捺,叉四插五方块六,七角八八九是小,撇与左钩都是零",并分析十种基本笔形的特点。随后让学生打开纵横输入法练习软件,从笔形和彩色单字开始练习笔形编码,通过反复练习,学生基本能做到见字知形、见形知码,熟练地掌握笔形编码是学习纵横输入法的基础。
- 3、单字取码是难点。在课堂教学过程中我先播放纵横输入法 PPT 课件,边看边分析和讲解,学习单字的拆分方法和取码规则,然后出示大量的字带着学生一起来拆字,等学生基本掌握单字的拆分方法和取码规则,再让学生打开纵横输入法练习软件练习单字输入。练习中对一些特殊字拆分取码不理解的,就让学生集体讨论然后打出来,这样既培养了学生拆字能力也提高了学生学习积极性。
- 4、词组录入是速度。单字编码是词组编码的基础,在单字取码的基础上讲解词组的取码规则。丰富的词组是纵横输入法的一个特点,词组中的字数越多,取码越简单,录入速度也越快。为了方便记忆还用算术来表示编码,比如:二字词的编码就是 3+3,三字词的编码就是 2+2+2,四字词的编码就是 2+1+1+2,五字及以上词的编码就是 2+1+1+1,通过详细的讲解和具体的实例分析,学生很快掌握了词组的取码规则,再进行词组的反复练习,再到简码的学习,学生的录入速度大大提高了。
- 5、分词训练是手段。纵横输入法教学系统中的分词练习是一个非常好的训练方式和手段。是学生学习纵横输入法的得力助手。纵横输入法教学能取得良好的效果,在相当程度上得益于这个教学软件。因此,在教学纵横输入法时,应该充分发挥教学软件的作用。
- 6、文章训练是目的。最后一个阶段是单字以及词组融为一体的综合文章训练,要想真正掌握汉字录入,必须进行"实战"训练。练到这一步,我主要利用比赛软件进行测试、抽查。检查及测试,除了可以集中学生注意力,持续保持学生大脑的"兴奋",提高上机效率外,还可以使教师及时获得学生训练状况的第一手材料,最后针对每个学生的实际情况,及时调整计划、内容,因人而异地制定阶段训练目标,避免了学生上机时的盲目性、随意性。

这样,通过指法训练——笔形练习——字、词组练习——分词训练——文章训练,循序接近,由浅入深,学生逐步适应、提高,到了一定阶段后,几课的内容可交叉训练,这样一来可以起到复习的作用,二来可以减少学生练习的单调乏味,可以减少学生的疲劳感,最终提高汉字录入水平,取得良好的教学效果。

三、以"好"带"差",以"老"带"新",互学共进

在平时的课堂教学过程中进行适时测试,以测促学,既避免枯燥的录入练习,又检测学生的学习成果。其间还要注意合理表扬,时时鼓励学生,使他们体验到学习的成就感,更加坚定学好纵横输入法的信心。我校学生经过一学期的学习,一部分好的学生达到每分钟录入 70-80 字左右的水平,

一部分较好的学生达到每分钟录入 40-50 字左右的水平,一般的学生也能达到每分钟 30-40 字左右的水平。已经形成你追我赶,持之以恒的学习态势。对其他学生也有鼓励、促进作用,在第二学期又吸收了一些新的学生进来,在课堂教学中,鼓励学生开动脑筋进行互帮互学,并用以"老"带"新"、以"好"带"差"的方式,运用课余时间一对一进行交流、手把手地进行指导。通过此项活动的开展,既提高了参加时间长的学生能力,又为新参加的学生的学习搭建了平台,营造了新老学生之间互学共进、共同提高的氛围。以此来充分发挥学生作为学习主体的能动作用,同时也培养了学生自主学习的能力,提高了课堂教学中的上机效率。

由此可见,纵横输入法它符合学生的认知心理活动,能够充分调动学生的感知觉活动,有利于提高学生的注意力、观察力和思维活动的积极性,有利于激发学生的学习兴趣,拓展学生的思维广度,开发和挖掘学生的创造潜能。我校大部分学生参加纵横输入法学习后,注意力、观察力和信息处理的能力增强了许多,学生的实践能力和信息素养有了明显提高,综合素养得到了提升。真正实现快乐活动,快乐纵横。